

BAIXINGSHENGHUO

村庄环境不断改善 富民产业持续壮大

四铺镇落稳“三子”促进乡村焕新颜

南坪镇培训农村普通党员

记者 吴永生 通讯员 孙威 张悦

本报讯 5月9日,濉溪县南坪镇委党校第一期农村普通党员培训班开班,227名党员走进党校参加培训。此旨在深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,落实濉溪县“万名党员进党校”重要部署,打通党员教育培训“最后一公里”,进一步提升基层党组织建设水平,强化党员思想淬炼和政治历练。

五沟镇推进“生态美超市”建设

记者 王晨 通讯员 孙楠楠

本报讯 走进五沟镇庙前村“生态美超市”,货架上陈列的商品琳琅满目,有该村自产的香油、麻酱、麻盐等农副产品,还有洗衣粉、垃圾桶等各式各样的生活用品。墙上挂着管理制度、积分奖励标准表、回收物兑换标准表以及商品价目表。

百善镇部署落实复合种植工作

通讯员 陈若奎

本报讯 近日,濉溪县百善镇把大豆玉米带状复合种植、高油酸花生种植,作为实施新一轮粮食产能提升行动、探索粮食增产路径的新举措,通过“三早”措施促落实。

四铺镇“扫黄打非”净化文化环境

通讯员 陈婉莹

本报讯 近日,为提高辖区内群众对“扫黄打非”工作的认知度和支持度,全力营造健康向上的社会环境,四铺镇开展“扫黄打非”主题宣传活动。

铁佛镇开展适龄妇女“两癌”免费筛查宣传

通讯员 王丹丹

本报讯 近日,濉溪县铁佛镇妇联采取多项举措,积极推进农村妇女和城镇低保适龄妇女“两癌”免费筛查宣传,提高群众知晓率,推动“两癌”免费筛查民生工程落到实处。

设美丽乡村,培育文明乡风夯基石。乡村振兴,关键在人,四铺镇还坚持“内培外引”,引导人才投身乡村、扎根乡村,扎实推进乡村振兴和共同富裕。

护“根子”,不断彰显人文和谐之美。四铺镇着力打造的洪南村、邹家景观小品、四铺村隋国主题文化公园、新庄村雕塑小品等娱乐休闲景点受到周边游客欢迎,“以旅促农、以农促旅”成效显著。

同时,以卫生改厕、道路硬化、污水处理、公共服务实施建设、村庄绿化及村庄亮化等为主要内容,改善村民现有生活质量。推动农作物秸秆和畜禽粪污资源化利用,建立健全秸秆收储运体系,大力推广秸秆饲料化、能源化、肥料化、基料化、原料化“五化”利用,实现“绿色颜值”和“金色产值”双丰收。

厚“底子”,努力打造村强民富之美。四铺镇大力推动农业农村现代化改革,探索发展党支部引领合作社、“大托管”等新模式。以种养殖专业合作社、家庭农场为依托,逐步壮大农村规模化经营,以调优农业结构,增强果蔬品牌为目标,大力



南坪镇:传统“杠子馍”香飘四方



通讯员 李鑫 范胜明 摄影报道

5月2日,在濉溪县南坪镇古坪街“杠子馍”加工店,胡长友一家正在制作传统“杠子馍”,以满足慕名而来的游客和本地群众消费需求。

感筋道,自然香甜,味道纯正,软硬适口,是当地的传统美食。随着当地美好乡村建设,乡村旅游热推动了当地传统特产的生产经营,杠子馍供不应求成了常态。

这样最后卷起来的时候,保证馍里外如一的细腻筋道。同时,杠子馍要做得好,面粉不仅要好,还需采用传统发酵方法发面,用面头而不用酵母,所以面发得透,发得香。蒸也是制作杠子馍的一个重要环节。

化遗产保护项目“南坪杠子馍”(传统技艺)代表性传承人,平日一天能做6袋150公斤面粉,节日期间一天要做15至20袋面粉。即便如此,质量上胡长友从不懈怠马虎,选用的面粉一律是好面粉,和面一遍都不能少轧,该有的工序一道不少,持之以恒就是为了坚守传统手艺,让乡间美味香飘四方。

俯下身子干实事 心系群众解民忧

——记濉溪县南坪镇路东村驻村工作队队员朱成成

记者 吴永生 通讯员 邹杰

他把群众的大小事情牢记心头,全心全意想群众之所想,急群众之所急,办群众之所需,用心用情用力解决群众的急难愁盼问题,他就是濉溪县南坪镇路东村驻村工作队队员朱成成。

理,磨练了吃苦耐劳的工作意志,积累了较强的基层工作经验。2021年6月,通过个人申请、组织考察,朱成成被选派至南坪镇路东村,成为驻村工作队队员。

经过持续努力,路东村陆续有15户村民建大棚发展特色种植业,新增大棚40栋,占地110亩,吸纳52名村民就业,年产值230万元。截至目前,路东村果蔬种植面积已经发展到400多亩,种植品种有草莓、西瓜、蔬菜等,就近销往宿州百大农产品批发市场,在当地已小有名气。

已成功化解了20多起矛盾纠纷,同时开展公益讲座10余场,有效处理和解决家庭、邻里冲突,促进家庭和谐、乡村文明。

5月6日,记者到南坪镇路东村采访朱成成时,他正和驻村工作队队长李胜在沈家自然村察看巷道铺设工作,同时征求沿路村民意见建议。“俺家门前紧挨着道路,修路过程中能否朝俺家大门口多铺设一两米,硬化到户。”村民张道龙向工作队提建议。听罢,朱成成拿笔认真记录在笔记本上,并打上了五角星,作了着重符号。“群众的期盼就是我们工作的方向,我们和村‘两委’一定监督施工队伍,把群众诉求落到实处,确保‘户户通’上水泥路,通到家门口。”朱成成说,经过向上积极争取,沈家自然村900多米村庄巷道将全部硬化为4.5米宽的水泥路面,预计6月底前可全部完工。

乡村要振兴,发展产业是关键。朱成成到村任职以来,迅速进入工作状态,融入路东村、吃住在村,深入走访调研,了解村情民意,积极探索,为群众稳固脱贫成效找路子、谋发展。通过“工作队+村干部+合作社+基地+农户”模式,合力发展一批新型农业经营主体,助力农业增效、农民增收。

“我们工作队以发展产业项目为纽带,以人民群众增收为目标,结合实际发展果蔬产业,重点着力点在村民道德教育感化上,向工作队建议并提出建立德育村校。2022年下半年,路东村利用两家农户不用的住房,改造成德育村校,吸收老党员、老干部、老模范、村民代表参与,当好群众调解‘中间人’、矛盾化解‘调停人’,推动乡村德治水平提升。”

两年来,朱成成和驻村工作队配合村“两委”发展村级集体经济,理清工作思路,“把脉开方”,通过一系列切实可行的帮扶措施,把产业做大、做优、做强。还先后谋划实施了一批包括生产、服务基础设施项目,做到集体有产业、户户有收入、人人有事做,预计今年村集体收入可达80万元。

路东村脱贫户邵志华发起成立的华飞果蔬种植专业合作社,从刚开始只有一栋棚,发展到现在土地流转面积55亩,拥有温室大棚40栋,种植草莓为主。每栋大棚年纯收入3至4万元,合作社年创产值120万元,带动脱贫户16人就业。朱成成了解到邵志华的成功经验后,多次邀请他到村里有种植意愿的村民作经验分享,与此同时还组织部分大户前往长丰县参观学习先进的草莓种植技术,激发村民的创业热情。

在发展产业的基础上,朱成成还以新闻记者独特的眼光,把工作着力点放在村民道德教育感化上,向工作队建议并提出建立德育村校。2022年下半年,路东村利用两家农户不用的住房,改造成德育村校,吸收老党员、老干部、老模范、村民代表参与,当好群众调解‘中间人’、矛盾化解‘调停人’,推动乡村德治水平提升。

眼下,市级美丽乡村邵万中心村项目已完成招投标即将开工;利用780万元乡村振兴衔接资金拟建设5100平方米的标准化厂房项目,17.8亩的建设用地已落实;沈家自然村道路铺设项目正在加快实施。与此同时,在做好脱贫户“四个不摘”及动态监测的基础上,建立了网格化防返贫体系,做到有风险及时排除,有问题及时化解,牢牢守住不发生返贫致贫底线。

“德育村校从思想道德建设、乡风文明宣传、好人好事的表彰、农技活动的推广等多方面着手,对促进群众生活、生产都起到很好的作用。”全程参与村校建设的朱成成说,让小事不出村、矛盾不上交,路东村德育村校创建以来

欲问秋果何所累,自有春风雨潇潇。朱成成就是这样用自己的实际行动践行初心和使命,履行好一名党员干部的职责和担当,用真心、真情的工作激情抒写着一心为民的人生诗篇。